

苏绣、金箔、蓝印花布……

## 江苏近30个非遗项目亮相央视

什么叫“打了戏”?南通蓝印花布用的是什么染料?盐城藕粉圆子到底有多好吃……近日,《非遗里的中国》走进江苏。主持人撒贝宁,中国文物学会会长、故宫博物院第六任院长、中央文史馆特约研究员单霁翔以及影视演员杨童舒,来到了盐城市建湖县九龙口淮剧小镇,感受近30项江苏非物质文化遗产项目的魅力。

现代快报+记者 裴诗语



淮剧小镇上展示的江苏非遗工艺品(均为央视截图)



苏绣技艺



蓝印花布展示

## 一张金箔的厚度仅有0.0001毫米

巧妙的旋木雕、活灵活现的泥塑、美观雅致的盆景技艺、气味宜人的香包……在淮剧小镇的街道上,各种江苏非遗让人目不暇接。

“咚,咚,咚……”两个人相对而坐,轮流捶打着面前的一个包裹。这是南京金箔的锻制技艺的一个重要环节,叫做“打了戏”。在接连不断的锤打下,金箔才能越来越薄。为什么叫“戏”?原来,这套工具叫做“了戏”。

千锤万锻方得一箔,方寸毫厘皆为匠心。单霁翔介绍说,传统上,金箔主要用于建筑装饰,故宫大修就曾在南京金箔厂采购了大量金箔。如今,现代金箔早已应用在生活中方方面面。

是怎样的复杂工序和匠心付出,才能造就这一张仅有0.0001毫米厚度的金箔?跟着央视的镜头,观众看到了南京金箔完整的锻制技艺。黄金配比、化金条、拍叶、做捻子、沾金捻子、打金开子、装开子、炕炕、打了戏、出具、切金箔,繁琐的工艺背后,是源远流长的非遗智慧与世代传承的匠心精神。

## 蓝印花布的蓝是板蓝根的蓝

“从下面开始染色,颜色深然后慢慢染下去,它是青出于蓝的渐变……”节目中,南通蓝印花布印染技艺国家级代表性传承人吴元新演示了印染的过程。

江苏南通蓝印花布印染技艺,工序复杂、环节繁多。蓝印花布只有两种颜色:纯净的白、

清丽的蓝。

印花布上,所有的花形都要先刻出来,刻好了板以后用黄豆粉和精石灰拌调成浆,进行刮浆印花。而上面的蓝,则是由板蓝根叶子染成。

染好的蓝印花布,白色会被蓝色染上吗?吴元新表示,白色会越洗越白,蓝色会越洗越蓝,不会串色。

## 苏绣秀演原来是这么拍的

一招一式,一张一弛。针针动情,起舞入绣。节目中,中国歌剧舞剧院带来舞蹈《绣江南》,探访了苏绣的千载技艺。

宋代苏绣针线细密,设色精妙,淡雅隽永;明代苏绣精细洁雅,文人画入绣作,提升艺术

境界;清代苏绣写生如画,讲究“齐、光、直、匀、薄、顺、密”。这场苏绣秀演,带领观众走进宋明清的苏绣世界。

为什么能在秀演中做到人在绣中舞,一步换一景?原来,这得益于ARRI影视双机组、超微距镜头等融合技术的组合运用,让苏绣针线在经纬穿行间与舞者的飘逸灵动实现了“动势合一”。

“花会开,蝶会舞”的苏绣你见过吗?在节目中,还展示了一幅“动态”苏绣作品。只见单霁翔把手指放在树枝分叉根部的位置,上面的蝴蝶就扇起了翅膀,兰花花瓣也徐徐打开。这项非遗新科技与新型感温材料有关。相关工作人员介绍,“每一片花瓣和翅膀都是两根形状记忆金属丝,我们在后面藏了一种红外感温装置,通过感受手部的温度,改变金属丝的形状。”

## 沙特之行引争议,梅西遭“大巴黎”三停

梅西离开巴黎圣日耳曼的日子,似乎已经越来越近了。北京时间5月3日凌晨,据法国多家媒体报道,梅西因缺席球队训练前往沙特,而遭到了俱乐部停赛停训停薪的“三停”处罚,留在巴黎的前景愈发不乐观。

5月3日,多家法国权威媒体曝出阿根廷球星梅西由于未经队允许,擅自前往沙特阿拉伯参加个人商业活动导致缺席了1日的训练,将遭到俱乐部的处罚。记者向巴黎圣日耳曼俱乐部相关人员求证这一事件真实性时,对方没有否认。

据法国《队报》、RMC等媒体报道,巴黎圣日耳曼俱乐部和梅西之间发生了一桩“冲突”。有消息称,梅西之所以前往沙特,是因为其与沙特旅游局之间的合同——梅西以每年3000万欧元的报酬担当了沙特旅游大使。有法国媒体称,梅西的这次出行是提前向俱乐部提出过申请的,并且出行当天原本也是球队的休息日,但后来俱乐部改变计划安排了训练。RMC报道称,大巴黎俱乐部对梅西坚持离队缺席训练的行为非常不满。

此举“惹恼了”俱乐部高层,在经过两天的内部讨论后,决定给予梅西两周的“停赛、停训以及停薪”处罚,所有的处罚措施从2日晚间即时生效。法新社随后也跟进报道。

梅西此行究竟是未经俱乐部允许的擅自行动,还是双方沟通出现问题造成了误会,目前并无确切说法。根据部分法媒的报道,“大巴黎”最初的训练计划是:如果在



梅西 视觉中国供图

上周末的法甲中战胜了洛里昂队,球员们将在接下来获得两天假期。但由于这场比赛失利,球队临时决定周一加练,而做出这一决定时,梅西已经在前往沙特的飞机上。

如果按照停赛两周执行,梅西将缺席本周“大巴黎”客场对特鲁瓦以及下周主场与阿雅克肖比赛。

路透社援引法国《队报》消息源称,此次“三停”事件,让“大巴黎”下定决心不与阿根廷球星续约。此前,不少媒体爆料称,梅西或将在今夏重返“老东家”巴萨。据外媒透露,巴萨已经向西甲联盟提交了关于签回梅西的计划,正在等待后者的答复。目前由于财务状况吃紧,巴萨必须减少2亿欧元开销或增加2亿欧元收入,才能满足签回梅西的财政要求。

日前多家土耳其媒体就爆料

称,利雅得新月已经为梅西开出3.5亿欧元年薪的巨额合同,希望其能加盟。

梅西与巴黎圣日耳曼的合同还有半年,将在今年夏天到期。续约年薪将超过3000万欧元,而这与担任沙特旅游大使的薪水相当。利雅得新月给梅西开出的年薪超过大巴黎续约年薪的10倍。

不过,沙特人也有自己的优势,梅西是沙特的旅游宣传大使,如果梅西能够加盟,在沙特联赛与C罗会合,无疑会对沙特申办2030年世界杯起到巨大的帮助作用。此前,很多人也不相信C罗真的会去沙特,但“他们给得太多了”,而现在,沙特人为梅西开出的年薪快达到C罗的两倍,也许正如《马卡报》主编所说,一切皆有可能。

综合新华社、澎湃新闻

## 张之臻晋级马德里大师赛八强

又一次逆境翻盘,又一次创造历史!在2日马德里网球公开赛男单十六强的比赛中,张之臻以2:1的总比分逆转赛会八号种子弗里茨,成为历史上首位挺进大师赛八强的中国大陆男网选手。

面对世界排名第十位的弗里茨,张之臻在先失一盘的情况下凭借两个抢七逆转战局,以3:6、7:6(5)、7:6(8)获胜。全场比赛共耗时2小时28分钟。这也是他在个人职业生涯中首次战胜世界排名前十的选手。

开局后张之臻略显慢热,在自己的首个发球局挽救一个破发点保发。第六局弗里茨迎来破发机会,张之臻虽在首个破发点上与对手斗网胜出,但还是在第二个破发点上交出发球局。此后弗里茨一路领先拿下首盘。

次盘上来张之臻再遇险,但他在对手的破发点上发出Ace球(发球直接得分且对手没有触及球),保住发球局。僵持至第七局,弗里茨又一次拿到两个破发点,并在第二个破发点上交出发球局。此后弗里茨一路领先拿下首盘。

抢七中对手一度以3:0领先,但张之臻稳住阵脚,连得5分,以5:3反超。战至5:5,弗里茨回球

出界送出盘点。张之臻毫不手软,兑现盘点,将总比分扳为1:1。

决胜盘前八局,两人紧守各自发球局。第九局,两人在弗里茨的发球局展开鏖战,张之臻屡屡打出制胜分,在第三个破发点上实现破发,以5:4领先。但在接下来自己的发球胜赛局中,张之臻出现波动,连丢三球,虽挽救首个破发点,但还是遭对手回破。

盘末两人再次进入抢七决胜。弗里茨一度以4:1领先,并在6:4时拿到两个赛点。此时张之臻再次展现出了超人的心理素质,在放出一记网前小球后追平比分。双方此后各丢一个赛点。8:8时,弗里茨挑战鹰眼失败再送赛点。张之臻冷静与对手相持数拍,最终拿下自己本场的第二个赛点,赢得比赛。

赛后技术统计显示,张之臻全场发出7个Ace,3次双误,虽然一发成功率相比前三场有所降低,仅有56%,在一发和二发得分率等数据上也均略逊色于对手,但对关键分的把握使他在这场较量中笑到了最后。

张之臻在四分之一决赛中的对手将是资格赛选手卡拉采夫,后者当日以7:6(1)、6:4淘汰赛会二号种子梅德韦杰夫晋级。两人职业生涯中曾在2022年交手过一次,当时张之臻三盘战胜对手。

据新华社